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1. Lösen Sie die Gleichung 2x2 − x = 6:

2. Schreiben Sie die folgenden komplexen Funktionen in der Form z = α+iβ und bestimmen
Sie α und β:

(a) (1 + 2i)(3 − i) =

(b)
1

1 + i
=

3. Schreiben Sie die folgenden komplexen Funktionen in der Form z = reiφ und bestimmen
Sie r und φ:

(a) (1 + 2i)(3 − i) =

(b)
1

1 + i
=

4. Berechnen Sie die Determinante∣∣∣∣−1 a
2 a

∣∣∣∣ =

5. Skizzieren Sie cos(2α):

6. Wie lauten die Additionstheoreme?

(a) sin(α + β) =

(b) cos(α + β) =

7. Vereinfachen Sie die folgenden Ausdrücke:

(a) e3e−2 = (b) ln 1 − ln e =

(c) e− ln 137 = (d) lim
x→0

sin x

x
=



8. Bestimmen Sie (a) Minima und Maxima der Funktion f(x) = 2x3 − 9x2 + 12x − 9.
(b) Wieviele Nullstellen gibt es? (Hinweis: Skizze!)

9. Differenzieren Sie die folgenden Funktionen:

(a) f(x) = ln(x2 + 1)

(b) f(x) =
1 + x2

x3

10. Geben Sie das unbestimmte Integral
∫

f(x)dx für folgende Funktionen an:

(a) f(x) =
1

x
, x > 0

(b) f(x) = eax, a = konstant

11. Bestimmen Sie die folgenden bestimmten Integrale:

(a)
∫ π

0
sin x dx =

(b)
∫ ∞

−∞
e−ax2

dx =

(c)
∫ ∞

−∞
x2e−ax2

dx =

Hinweis:
∫ ∞

0
e−ax2

dx =
1

2

√
π

a
.

12. Berechnen Sie mit den Ergebnissen der vorstehenden Aufgabe den Mittelwert und die
mittlere quadratische Abweichung der Verteilungsfunktion e−ax2

:

(a) 〈x〉 =

√
a

π

∫ ∞

−∞
xe−ax2

dx =

(b) (∆x)2 = 〈(x − 〈x〉)2〉 =



13. Gegeben seien zwei Vektoren ~a = (1, 1, 1) und ~b = (1,−1, 1). Bestimmen Sie

(a) die Länge von ~a:

(b) das Skalarprodukt ~a ·~b =

(c) einen Vektor der Länge 1, welcher auf ~a und ~b senkrecht steht:

(d) die Komponenten von ~a parallel und senkrecht zu ~b:

~a‖ =

~a⊥ =

14. Es sei z =
√

3 − i. Bestimmen Sie die folgenden Größen:

(a) Re(z) = (b) Im(z) = (c) |z| =

15. Wie lauten die ersten drei nichtverschwindenden Terme der Taylorentwicklung um den
Punkt x0 = 0?

(a) ex =

(b) sin x =

(c) cos x =

16. Integrieren Sie mittels partieller Integration∫ t

1

ln x

x
dx =

17. Welche Funktionen verbergen sich hinter den Reihen?

(a)
∞∑

k=0

xk

k!
= (b)

∞∑
k=0

(−1)k x2k

(2k)!
=

18. Berechnen Sie die Fläche des Parallelogramms, das durch die Vektoren ~a = (2, 3,−1) und
~b = (−1, 1, 2) aufgespannt wird.


